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1. Dati gli insiemi: A = {x|x & una lettera della parola "rumore"}, B = {x|x é una lettera della parola "amaro"}
C = {x | x ¢ una lettera della parola "pini"} definitiin U = {x | x ¢ una lettera dell’alf abeto italiano} .

a. rappresentali per elencazione;
b. disegna gli insiemi in un unico diagramma di Eulero-Venn;
c. determina:  (ANB)UC Cn(B-A4)

2. In una prova d’esame, sostenuta da 200 caindidstato richiesto di risolvere 2 problemi. Lareaione della prova

ha dato i seguenti risultati: 110 candidati hamisolto il primo problema; 80 candidati hanno risoll secondo
problema; 30 candidati hanno consegnato il fogiibianco. Quanti candidati hanno risolto solo iirar problema.

3. Formalizza la proposizione: “Se 6 >4 e 4 > 5, allora 5 > 6” e determina il suo valore di verita.

4. Determina le negazioni delle seguenti proposizioni:
a: “Ascolto la radio o studio” b: “se mangio, nparlo” c: "Qualche studente della 1B ha gli ocdhial

5. Stabilisci se i seguenti ragionamenti sono corretti. In caso affermativo indica la forma di ragionamento utilizzata:

Se ho sete, bevo Se non piove, esco Se mangio, ho sete
Non bevo Piove Se ho sete, bevo
Non ho sete Non esco Non bevo

Non mangio
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1. Datigliinsiemi: A = {x|x & una lettera della parola "rumore"}, B = {x|x & una lettera della parola "amaro"}
C = {x | x ¢ una lettera della parola "pini"} definitiin U = {x | x & una lettera dell’alf abeto italiano} .

a. rappresentali per elencazione;

b. disegna gli insiemi in un unico diagramma di Eulero-Venn;

c. determina: (ANB)UC CNn(B—-A4) =

Soluzione

Rappresentiamo i tre insiemi per elencazione:
A={e,m,o,r,u}
B={a,m,o,r}
C={p,i,n}
(AnB)ucC ={mo,r}u{pin}={m,o,r,
Cn(B—-A4)={ab,cd,.}n{a}={a}

U

{a}

p, i, n}

2. In una prova d’esame, sostenuta da 200 caindidstato richiesto di risolvere 2 problemi. Lareaione della prova

ha dato i seguenti risultati:

110 candidati hamisolto il primo problema; 80 candidati hanno risoll secondo

problema; 30 candidati hanno consegnato il fogiibianco. Quanti candidati hanno risolto solo iirar problema.

Soluzione
|U| = 200
U] = 200 P
_)IP] =110
Dati IS| = 80
[PuUS| =30

IP—5S| =2

30

[PUS|=|U|—|PUS|=200-30=170
IP—S|=|PUS|—|S| =170 —80 = 90

Pertanto, 90 candidati hanno risolto solo il pripnoblema.

3. Formalizza la proposizione: “Se 6 >4 e 4 > 5, allora 5 > 6” e determina il suo valore di verita.

Soluzione

Ponendo p:”6>4" q:“4 >5%"

Si ottiene la seguente formalizzazione:

r:“4>5"

(pAg)—>T

Pl a]r

pAq | pAg)>T

F

F F v

Pertanto, la proposizione (p Aq) - r & vera.

4. Determina le negazioni delle seguenti proposizioni:

a: “Ascolto la radio o studio”

: “Non ascolto la radio e non studio”

: “se mangio, non parlo”

: “Mangio e parlo

: “Qualche studente della 1B ha gli occhiali”.
: “Nessun studente della 1B ha gli occhiali”
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5. Stabilisci se i seguenti ragionamenti sono corretti. In caso affermativo indica la forma di ragionamento utilizzato:

Se ho sete, bevo Se non piove, esco Se mangio, ho sete
Non bevo Piove Se ho sete, bevo
Non ho sete Non esco Non bevo

Non mangio

Soluzione 1

Poniamo:

p:” ho sete” In simboli si ha: P —q

q:” bevo” q Ragionamento corretto: Modus tollens
p

Soluzione 2

Poniamo:

p: “non piove” In simboli si ha: P —q

q:” esco” 17 Ragionamento non corretto.
q

Soluzione 3

Poniamo: In simboli si ha: P —q

p: ” Mangio” q—r

q:” Ho sete” r

r:” Bevo” 17

Il ragionamento é valido perché e la composizianendsillogismo ipotetico e di un modus tollens.

p—q

q—r

p—oT Sillogismo ipotetico
p—r

T

12 Modus tollens
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